



Bozen, 16.6.2022

Bolzano, 16/6/2022

SCHRIFTLICHE ANTWORT AUF DIE ANFRAGE ZUR AKTUELLEN FRAGESTUNDE

Nr. 44/Juni/22

eingebraucht von den Landtagsabgeordneten
Brigitte Foppa, Riccardo Dello Sbarba,
und Hanspeter Staffler
am 25.5.2022

RISPOSTA SCRITTA ALL'INTERROGAZIONE SU TEMI DI ATTUALITÀ

n. 44/giugno/22

presentata dalla cons. prov. Brigitte Foppa
e dai cons. prov. Riccardo Dello Sbarba e
Hanspeter Staffler
in data 25/5/2022

Wann kommt Bewegung in den Sportunterricht der Grundschulen, Teil 2

Ich schreibe Ihnen betreffend Ihre Anfrage zur aktuellen Fragestunde vom 26.05.2022 (Nr. 44/Juni/2022) und darf Ihnen auch im Namen der Landesräte Giuliano Vettorato und Daniel Alfreider wie folgt antworten.

Zu Frage 1: *Gibt es konkrete Gründe (und welche?), aus denen man diplomierte Sportlehrer:innen an den Grundschulen in Südtirol zurzeit nicht anstrebt?*

S. Antwort auf Frage 1, Teil 1 der Anfrage.

Zu Frage 2: *Was ist mit dem Maßnahmenkatalog Schulsport passiert?*

x Findet er Anwendung und wenn ja, in welcher Form?

o Falls nein, warum nicht?

Die Koordinatorinnen und Koordinatoren der Deutschen, Italienischen und Ladinischen Bildungsdirektion arbeiten in enger Kooperation und planen und organisieren alle Veranstaltungen für alle drei Sprachgruppen des Landes gemeinsam. Die Inhalte des Schulsports umfassen Wettkämpfe, in denen sich die Athletinnen und Athleten in ihrem Können messen, aber auch Veranstaltungen für alle Schülerinnen und Schüler im pädagogisch-inklusive Sinne, um allen Kindern und Jugendlichen unserer Provinz die Teilnahme an Sportaktivitäten zu ermöglichen. Ein besonderes

Movimento in vista nelle lezioni di educazione fisica? Parte 2

In merito alla Vostra interrogazione su temi d'attualità del 26-05-2022 (n.44/giugno/2022) si risponde anche a nome degli assessori Giuliano Vettorato e Daniel Alfreider.

Domanda 1: *ci sono ragioni concrete (e quali?) per cui attualmente nelle scuole primarie dell'Alto Adige non si cercano insegnanti di educazione fisica qualificati?*

Vedasi risposta alla domanda 1, parte 1 dell'interrogazione.

Domanda 2: *che fine ha fatto il catalogo delle misure per l'attività sportiva scolastica? Viene applicato e, se sì, in quale forma?*

In caso contrario, perché no?

Le coordinatrici e i coordinatori delle Direzioni Istruzione e formazione tedesca, italiana e ladina lavorano in stretta collaborazione e pianificano e organizzano insieme tutti gli eventi per i tre gruppi linguistici della provincia. L'attività sportiva scolastica comprende competizioni in cui le atlete e gli atleti si mettono alla prova, ma anche eventi pedagogico-inclusivi per tutti le alunne e gli alunni per consentire a tutti i bambini e ai giovani della nostra provincia di partecipare alle attività sportive. Particolare attenzione viene data all'integrazione. In quest'ambito, per i prossimi anni si inten-

Augenmerk dabei gilt der Integration. In diesem Bereich werden für die nächsten Jahre die Angebote erweitert und inhaltlich so geplant, dass Veranstaltungen in gemeinsamer Austragung organisiert werden.

Im Bereich Schulsport wurden im heurigen Jahr Veranstaltungen für alle Schulstufen organisiert, welche aufgrund der pandemischen Situation vor allem im Freien ausgeübt wurden. Für die 4./5. Klassen der Grundschulen wurde „Die ganze Klasse läuft“ in allen Bezirken des Landes organisiert, weiters nahmen viele Grundschulen am Turnier „Ball über die Schnur“ teil. Auch der Orientierungslauf, der in Bozen, Meran und Welsberg-Taisten ausgetragen wurde, fand bei den Grundschulen großen Anklang. Insgesamt nahmen ca. 3.000 Grundschülerinnen und Grundschüler – im inklusiven Sinne immer als ganze Klassen - an den organisierten Veranstaltungen teil.

Die Mittelschülerinnen und Mittelschüler der 1. Klassen beteiligten sich - immer als Klassengemeinschaft - mit den Disziplinen Springen, Laufen, Werfen an der Veranstaltung „Die ganze Klasse läuft“. Die Schülerinnen und Schüler der 2. Klasse Mittelschule nahmen als Klassen geschlossen an „Sport & Nature“ teil. Dabei konnten verschiedene Sportarten ausprobiert werden, darunter Bogenschießen, Mountainbiken, Slackline, Parcouring, Biathlon, Street-Racket, Tchoukball, Ultimate – alles Sportarten, die Jugendliche auch in ihrer Freizeit ausüben können.

Ebenso wurden für die Mittel- und Oberschulen verschiedene Veranstaltungen ausgetragen: der Querfeldeinlauf in Bozen, Vinschgau und Bruneck, Ultimate in Bozen, die Landesmeisterschaften im Fußball auf den Talferwiesen, Orientierungslauf in Natz-Schabs, Bezirks- und Landesmeisterschaften in der Leichtathletik; Badminton, Tennis und Beachvolley fand ausschließlich für die Schülerinnen und Schüler der Oberschule statt. An der Leichtathletik und am Querfeldeinlauf nahmen auch Schülerinnen und Schüler der Kategorie Paralympic teil. Auch sie fahren zu den Staatsmeisterschaften und tragen dort ihre Wettkämpfe aus.

In den Disziplinen Orientierungslauf, Badminton und Leichtathletik nahmen die Schülerinnen und Schüler bereits an den Staatsmeisterschaften in Folgaria bzw. Pescara teil. In allen Disziplinen gingen Siegerinnen und Sieger hervor: So sind wir

de ampliare l'offerta e i contenuti verranno pianificati in modo tale da organizzare gli eventi congiuntamente.

Nell'ambito delle attività sportive, quest'anno sono stati organizzati eventi per tutti i gradi scolastici, che si sono svolti principalmente all'aperto a causa della situazione pandemica. Per le classi 4^a/5^a delle scuole primarie è stato organizzato in tutti i comprensori della provincia il torneo "Tutta la classe corre" e molte scuole primarie hanno partecipato al torneo "Ball über die Schnur". Anche la corsa di orientamento, che si è svolta a Bolzano, Merano e Monguelfo-Tesido, è stata molto apprezzata dalle scuole primarie. Hanno partecipato agli eventi organizzati circa 3.000 alunne e alunni delle scuole primarie – sempre come classi intere in senso inclusivo.

Le alunne e gli alunni della scuola media delle prime classi hanno partecipato – sempre come comunità di classe – con le discipline salto, corsa e lancio all'evento "Tutta la classe corre". Le alunne e gli alunni della seconda classe della scuola media hanno partecipato come classe all'evento "Sport & Nature". In questa occasione è stato possibile provare varie discipline sportive, tra cui il tiro con l'arco, la mountain bike, lo slacklining, il parcouring, il biathlon, lo street racket, il tchoukball, l'ultimate: tutti sport che i giovani possono praticare anche nel tempo libero.

Anche per le scuole medie e superiori si sono svolte diverse manifestazioni: la corsa campestre a Bolzano, in val Venosta e a Brunico, l'ultimate a Bolzano, i campionati provinciali di calcio sui prati del Talvera, la corsa di orientamento a Naz-Sciaves, i campionati distrettuali e provinciali di atletica; le competizioni di badminton, tennis e beach volley si sono svolte esclusivamente per gli studenti delle scuole superiori. Gli alunni della categoria paralimpica hanno partecipato anche all'atletica leggera e alla corsa campestre. Anche loro prendono parte ai campionati italiani.

Nelle discipline della corsa di orientamento, del badminton e dell'atletica leggera, le alunne e gli alunni hanno già partecipato ai campionati italiani rispettivamente a Folgaria e a Pescara. In tutte le discipline ci sono stati dei vincitori: siamo campio-

Staatsmeister in Badminton Mannschaftssport in den beiden Kategorien Mittel- und Oberschulen, Staatsmeister bei den Orientierungsläufern und bei den Individualsportarten der Leichtathletik. Dabei stehen nicht nur die Leistungen der Athletinnen und Athleten, sondern auch das soziale Lernen, Fairplay und die Persönlichkeitsbildung im Mittelpunkt. Im September finden die Regionalmeisterschaften in Tennis und Beachvolley statt und anschließend fahren die Gewinner/innen des Turniers zu den Staatsmeisterschaften nach Bologna.

Hinzuzufügen ist, dass im Zeitraum von Ende Oktober bis Ende März heuer aufgrund der Pandemie keine Veranstaltungen ausgetragen werden konnten.

Insgesamt wurden bei den Angeboten des Schulsports ca. 12.000 Schülerinnen und Schüler bewegt.

Zu Frage 3: *In welcher Form wird das ausgearbeitete „Gütesiegel Schulsport“ verwendet?*

Das vom österreichischen Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Forschung an Schulen verliehene Schulsportgütesiegel kommt in Südtirol nicht zur Anwendung.

Zu Frage 4: *Hat sich in der Grundschullehrausbildung etwas zugunsten des Sportunterrichts geändert?*

o Sind diplomierte Lehrpersonen heute im Vergleich zu vor 10 Jahren besser ausgebildet, um Sport zu unterrichten?

So wie für alle anderen Fachbereiche auch, findet die Fachdidaktikausbildung in Bewegung und Sport im Rahmen der Grundschullehrkräfteausbildung an der Fakultät für Bildungswissenschaften in Brixen statt. Dazu kommen die jährlichen Fortbildungsangebote der Pädagogischen Abteilung. In beiden Bereichen sind die Bildungsdirektionen - im Austausch mit der Universität - bemüht, das Ausbildungsangebot laufend zu verbessern und anzupassen. Dazu s. auch Antwort auf Frage 1, Teil 1 der Anfrage.

Der Landesrat
Philipp Achammer

ni italiani negli sport di squadra di badminton in entrambe le categorie delle scuole medie e superiori, campioni italiani nella corsa di orientamento e nelle discipline individuali di atletica leggera. L'attenzione non è rivolta solo alle prestazioni degli atleti, ma anche all'apprendimento sociale, al fair play e allo sviluppo della personalità. A settembre si svolgono i campionati regionali di tennis e beach volley, dopo i quali i vincitori del torneo si recheranno ai campionati italiani a Bologna.

Va aggiunto che quest'anno a causa della pandemia non è stato possibile organizzare eventi nel periodo compreso tra la fine di ottobre e la fine di marzo.

In totale, circa 12.000 alunne e alunni hanno partecipato alle attività sportive scolastiche.

Domanda 3: *in quale forma viene utilizzato il previsto "marchio di qualità dello sport scolastico"?*

Il marchio di qualità per lo sport scolastico assegnato alle scuole dal Ministero federale austriaco dell'Istruzione, della Scienza e della Ricerca non viene applicato in Alto Adige.

Domanda 4: *è cambiato qualcosa a favore dell'educazione fisica nella formazione degli insegnanti della scuola primaria?*

Gli insegnanti di educazione fisica che concludono gli studi adesso i vengono preparati meglio all'insegnamento di questa materia rispetto a 10 anni fa?

Come per tutte le altre aree tematiche, la formazione didattica specialistica in movimento e sport si svolge nell'ambito della formazione degli insegnanti di scuola primaria presso la facoltà di Scienze dell'Educazione di Bressanone. A ciò si aggiungono i corsi annuali di formazione in servizio offerti dalla Ripartizione pedagogica. In entrambi i settori, le direzioni didattiche - in collaborazione con l'università - cercano di migliorare e adattare continuamente l'offerta formativa. Vedasi anche la risposta alla domanda 1, parte 1 dell'interrogazione.

L'assessore
Philipp Achammer



Beim Generalsekretariat des Südtiroler Landtages
am 16.6.2022 eingegangen, Prot. Nr. 3543/ci

Pervenuta alla segreteria generale del Consiglio
della Provincia autonoma di Bolzano in data
16/6/2022, n. prot. 3543/KB/ed